Britská vláda zveřejnila návrh Cílového modelu pravidel pro provoz na hranicích UK (Border Target Operating Model)

Cílem návrhu je představit veřejnosti model fungování celních formalit včetně sanitárních a fytosanitárních kontrol (SPS) na hranicích UK, který má začít postupně platit v rozmezí října 2023 až října 2024.
Návrh obsahuje nový přístup k bezpečnostním kontrolám (vztahujícím se na veškerý dovoz do UK) a k SPS kontrolám (vztahujícím se na dovoz živých zvířat, živočišných produktů, rostlin a rostlinných produktů) na hranicích UK. Návrh stanovuje, jak budou kontroly zaváděny, zjednodušeny, digitalizovány a časem prováděny prostřednictvím nového elektronického systému UK Single Trade Window.

Návrh byl zveřejněn 5. dubna 2023 a britská vláda vyzývá zainteresované subjekty k zasílání reakcí v rámci veřejné konzultace. Konečná verze pravidel má být zveřejněna v průběhu června 2023.

V oblasti SPS je například navrhováno:

· Od 31. října 2023 – zavedení osvědčení o zdravotní nezávadnosti pro dovoz středně rizikových živočišných produktů, rostlin, rostlinných produktů a vysoce rizikových potravin a živočišných produktů a krmiv neživočišného původu z EU.
· Od 31. ledna 2024 – zavedení kontrol totožnosti na základě dokumentů a rizikové analýzy a fyzických kontrol středně rizikových živočišných produktů, rostlin, rostlinných produktů a vysoce rizikových potravin a krmiv jiného než živočišného původu z EU. Stávající kontroly vysoce rizikových rostlin/rostlinných produktů z EU se přesunou z místa určení stanoviště hraniční kontroly.
· Od 31. října 2024 – zavedení Prohlášení o bezpečnosti a zabezpečení pro dovozy z EU. Zároveň s tím budou zavedena zjednodušení pro poskytování dat a bude zaveden elektronický systém Single Trade Window UK.

Upozorňujeme rovněž, že britská vláda včetně britského Ministerstva zemědělství (DEFRA) bude k návrhu pravidel pořádat workshopy a sektorově zaměřené konference. Vše, včetně samotného návrhu, je možné najít na odkazu níže.
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