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HKTDC Food Expo PRO &
HKTDC Hong Kong International Tea Fair (15.-17. srpna 2024)

Srdečně Vás zveme na mezinárodní veletrhy HKTDC Food Expo PRO a HKTDC Hong Kong International Tea Fair, které se budou konat na Hong Kong Convention and Exhibition Centre od 15. – 17. srpna 2024, z toho první dva dny jsou obchodní. 

Food Expo PRO 2024
· Očekáváme, že bude vystavovat více než 850 vystavovatelů včetně mezinárodních pavilónů, jako je Japonsko, Korea, Polsko, Saudská Arábie atd.
· Trade Hall se zaměřuje výhradně na obchodní odběratele ve dnech 15.-16. srpna. V Public Hall bude i nadále k vidění speciální sekce Gourmet Zone s vystavovateli luxusního jídla z různých zemí a regionů.
· Událost, kterou si nesmí nechat ujít distributoři, dovozci, supermarkety, hotely a restaurační řetězce, které získávají širokou škálu potravinářských výrobků viz https://www.hktdc.com/event/foodexpopro/en

HK International Tea Fair 2024
· Očekáváme, že bude vystavovat více než 250 vystavovatelů.
· Ideální mezinárodní platforma pro obchodní odběratele, kteří hledají zásobování z klíčových regionů jako je Indie, Japonsko a Srí Lanka a získat více informací prostřednictvím zajímavých seminářů a fóra.
· Široká škála obchodních akcí jako jsou ochutnávky čaje a čajové umělecké představení bude také organizováno s cílem posílit globální obchod s čajem.
· Událost, kterou si nesmí nechat ujít obchodníci s čajem, dovozci, supermarket, hotely, kavárny restaurační řetězce, kteří získávají širokou škálu čajových výrobků viz. www.hktdc.com/hkteafair

Společně se souběžnými veletrhy HKTDC Food Expo, HKTDC Beauty & Wellness Expo a HKTDC Home Delights Expo se můžete setkat s více než 1 600 vystavovatelů. 

PRO NÁVŠTĚVNÍKY nabízíme opět sponzorský program.

· Sponzorství hotelu – až 3 noci
· Návštěva 2 dny> 2 noci v určeném hotelu
· Návštěva 3 dny> 3 noci v určeném hotel + USD128 cestovní příspěvek
Máte-li zájem o registraci případně více informací, kontaktujte nás neprodleně na níže uvedeném telefonním čísle nebo emailové adrese. Počet sponzorských programů je omezený. 

Sandra Bogarová

HKTDC Prague Consultant Office
Head of HKTDC for CZ & SK
Na Kocínce 3, Praha 6
Czech Republic
tel+420 233 323 514
mob +420 733 640 663
email: sandra.bogarova@hktdc.org
LinkedIn – HKTDC Prague
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