Nabídka účasti českých exportérů na veletrhu ILDEX Vietnam 2022 (Ho Či Minovo Město/Saigon, 3. - 5. srpna 2022) 
Velvyslanectví České republiky v Hanoji ve spolupráci s Ministerstvem zemědělství ČR nabízí českým firmám ze sektoru zemědělství a potravinářství podporu účasti na největším zemědělském veletrhu v regionu Jihovýchodní Asie ILDEX Vietnam 2022, který se uskuteční ve dnech 3. - 5. srpna 2022. 
Veletrhy ILDEX jsou nejvýznamnější akcí v oblasti zemědělství se zaměřením zejména na chovatelství a mlékárenství v celém regionu Jihovýchodní Asie. Tento trh představuje více než ½ miliardy populace. Očekává se přítomnost distributorů a profesionálů nejen z Vietnamu, ale i z ostatních států regionu (Malajsie, Singapuru, Thajska atd.). Poslední ILDEX před pandemií Covid-19 se konal v roce 2019 v Indonésii. Veletrh ILDEX Vietnam 2022 bude na ploše více než 6 000 m2 a vedle místních firem se představí řada zahraničních firem, a to jak individuálně, tak v rámci národních pavilonů.
Akce je realizována v rámci Projektu na podporu ekonomické diplomacie (PROPED). Veletrh představuje pro české společnosti české exportéry a investory unikátní možnost nalezení nových obchodní příležitostí v regionu. Účast na veletrhu je pro zájemce ZDARMA.
Webové stránky veletrhu: www.ildex.com.vn
ZAMĚŘENÍ VELETRHU 
· Chovatelství
· Mlékárenství
· Zpracování masa
· Aqua produkty
· Potravinářství
· Veterinářství aj.
CO NABÍZÍME ČESKÝM FIRMÁM 
· Vlastní plocha v rámci společné expozice včetně standardního vybavení (infopult, židle, aj.)
· Prezentace firmy na konferenci v průběhu veletrhu
· Společný večer pro vystavovatele a obchodní partnery
· Asistenční služby zastoupení MZe ČR a MZV ČR ve Vietnamu před akcí a v průběhu akce
PODMÍNKY ÚČASTI
· Osobní účast na veletrhu
· Konkurenceschopný produkt v oblasti zaměření veletrhu
· Přihláška podaná do 31. 5. 2022. 
Zájemci o účast na veletrhu ILDEX Vietnam 2022 se mohou přihlásit do 31. května 2022 na adrese commerce_hanoi@mzv.cz, v kopii lubos.marek@mze.cz (formulář přihlášky v příloze). Vzhledem k omezené ploše a velkému zájmu o veletrh doporučujeme poslat přihlášku co nejdříve.
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