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FAO - Mezinárodní obchod se zemědělskými produkty a vstupy

Index cen potravin FAO zůstal v říjnu 2022 na stejné úrovni jako předešlý měsíc
	FAO Price Index
	Říjen 2022 (k září 2022)
	Říjen 2022 (k říjnu 2021)

	Mléčné výrobky
	-1,7 %
	+15,40 %

	Cukr
	-0,6 %
	-8,50 %

	Obilniny
	+3,0 %
	+11,10 %

	Rostlinný olej
	-2,4 %
	-20,00 %

	Maso
	-1,4 %
	+5,80 %



Index cen potravin FAO (FAO Food Price Index) podle zprávy vydané dne 4. listopadu 2022 zůstal meziměsíčně v říjnu beze změny, přičemž cenové indexy všech sledovaných komoditních skupin s výjimkou obilovin meziměsíčně poklesly. V meziročním srovnání se říjnem 2021 však index zůstal o 2,0 % nad svou hodnotou.
Index cen obilovin FAO se meziměsíčně zvýšil v říjnu o 3,0 %, a dokonce zůstal o 11,1 % vyšší než hodnota ze října 2021. Mezinárodní ceny pšenice v říjnu vzrostly o 3,2 %, což odráželo především přetrvávající nejistotu spojenou s černomořskou obilnou iniciativou. Mezinárodní ceny dalších obilovin se meziměsíčně zvýšily o 3,5 %, v čele s růstem světových cen kukuřice o 4,3 %. Růst cen kukuřice podpořily horší vyhlídky produkce ve Spojených státech amerických a Evropské unii spolu se suchem během setí v Argentině a nejistotou ohledně pokračování vývozu z Ukrajiny. 
Index cen rostlinných olejů FAO dosáhl v říjnu meziměsíčního poklesu o 2,4 %. V meziročním srovnání se říjnem 2021 je téměř 20 % pod úrovní předchozího roku. Pokračující pokles indexu byl způsoben nižšími světovými cenami palmového, sójového a řepkového oleje. U palmového oleje se v říjnu mezinárodní ceny mírně snížily díky přetrvávajícím vysokým zásobám v jihovýchodní Asii a navzdory obavám z nepříznivých vyhlídek počasí v některých hlavních pěstitelských regionech. Mezinárodní ceny sójového a řepkového oleje klesly kvůli výhledům na dostatečné zásoby v nadcházejících měsících. Mezinárodní ceny slunečnicového oleje se naopak mírně odrazily ode dna poté, co v posledním půlroce nepřetržitě klesaly v důsledku nejistoty ohledně budoucnosti vývozního koridoru na Ukrajině.
Index cen mléčných výrobků FAO poklesl v říjnu meziměsíčně o 1,7 % a zaznamenal tak již čtvrtý měsíční pokles v řadě, nicméně zůstal o 15,4 % nad hodnotou před rokem. Pokles světových cen mléčných výrobků byl způsoben nižšími nákupy ze strany Číny a nevýraznou poptávkou po okamžitých dodávkách. 
Index cen masa FAO se meziměsíčně snížil o 1,4 % a zaznamenal tak čtvrtý měsíční pokles v řadě. V meziročním srovnání však index zůstal o 5,8 % vyšší. Nejprudší pokles byl zaznamenán u cen ovčího masa. Obdobně také světové ceny vepřového masa výrazně poklesly v důsledku slabých dovozů. U hovězího masa došlo k mírnému poklesu mezinárodních cen kvůli vysokým současným dodávkám a rostoucí dostupnosti jatečného skotu zejména v Brazílii. Trend poklesu mezinárodních cen drůbežího masa pokračoval již čtvrtý měsíc po sobě nejen kvůli nižší poptávce, ale také kvůli vysokým nákladům na krmivo a výskyt ptačí chřipky.
Index cen cukru FAO meziměsíčně poklesl o 0,6 % a meziročně o 8,5 %. Pokles souvisel hlavně s lepšími vyhlídkami produkce v Indii. 

Petra Prošková (stážistka), Ing. Martina Nádvorníková
Odbor zahraničně obchodní spolupráce, MZe
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FAO Price Index  Říjen 2022 (k září 2022)  Říjen 2022 (k říjnu 2021)  

Mléčné výrobky  - 1,7 %  +15,40 %  

Cukr  - 0,6 %  - 8,50 %  

Obilniny  +3,0 %  +11,10 %  

Rostlinný olej  - 2,4 %  - 20,00 %  

Maso  - 1,4 %  +5,80 %  

  Index cen potravin FAO (FAO Food Price Index) podle zprávy vydané dne 4. listopadu 2022   zůstal  meziměsíčně v říjnu beze změny , přičemž cenové indexy všech  sledovaných komoditních skupin s  výjimkou obilovin meziměsíčně poklesly .   V   meziročním srovnání se říjnem 2021 však index   zůstal  o 2,0 % nad svou hodnotou .   Index cen obilovin FAO   se   meziměsíčně zvýšil v   říjnu o 3,0  %, a  dokonce zůstal o 11,1 % vyšší než  hod nota ze října 2021. Mezinárodní ceny pšenice v říjnu vzrostly o 3,2 %,   což odráželo především  přetrvávající nejistotu spojenou s černomořskou obilnou iniciativou. Mezinárodní ceny  dalších   obilovin  se meziměsíčně zvýšily o 3,5 %, v čele s růstem světových c en kukuřice o 4,3 %. Růst cen kukuřice  podpořily horší vyhlídky produkce ve Spojených státech amerických a Evropské unii spolu se such em  během setí  v Argentině a nejistotou ohledně pokračování vývozu z   Ukrajiny.    Index cen rostlinných olejů FAO   dosáhl v   ří jnu meziměsíčního poklesu o 2,4 %. V   meziročním  srovnání se říjnem 2021 je téměř 20 % pod úrovní předchozího roku. Pokračující pokles indexu byl  způsoben nižšími světovými cenami palmového, sójového a řepkového oleje. U palmového oleje se  v   říjnu mezinárod ní ceny mírně snížily   díky přetrvávajícím vysokým zásobám v jihovýchodní Asii a  navzdory obavám z nepříznivých vyhlídek počasí v některých hlavních pěstitelských regionech .  Mezinárodní ceny sójového a řepkového oleje klesly kvůli výhledům na dostatečné zás oby v  nadcházejících měsících. Mezinárodní ceny slunečnicového oleje se naopak mírně odrazily ode dna  poté, co v posledním půlroce nepřetržitě klesaly v důsledku nejistoty ohledně budoucnosti vývozního  koridoru na Ukrajině.   Index cen mléčných  výrobků FAO   poklesl v říjnu meziměsíčně o 1,7 %  a zaznamenal tak již čtvrtý  měsíční pokles v řadě, nicméně zůstal o 15,4 % nad hodnotou před rokem. Pokles světových cen  mléčných výrobků byl způsoben nižšími nákupy ze strany Číny a nevýrazn ou   poptávk ou   po o kamžitých  dodávkách.    Index cen masa FAO  se meziměsíčně snížil o 1,4 % a zaznamenal tak čtvrtý měsíční pokles v   řadě.  V   meziročním srovnání však index zůstal o 5,8 %  vyšší . Nejprudší pokles byl zaznamenán u cen ovčího  masa. Obdobně také světové ceny vepřov ého masa výrazně poklesly v důsledku slabých dovozů. U  hovězího masa došlo k   mírnému poklesu mezinárodních cen kvůli vysokým současným dodávkám a  rostoucí dostupnosti jatečného skotu zejména v   Brazílii. Trend poklesu mezinárodních cen drůbežího  masa pokrač oval již čtvrtý měsíc po sobě nejen kvůli nižší poptávce, ale také   kvůli   vysokým nákladům  na krmivo a výskyt ptačí chřipky.   Index cen cukru FAO  meziměsíčně poklesl o 0,6 % a meziročně o 8,5 %. Pokles souvisel hlavně  s  lepšími vyhlídkami produkce v   Indii.      Petra Prošková (stážistka),  Ing. Martina Nádvorníková   Odbor zahraničně obchodní spolupráce, MZe    

