Zprávy z teritorií - pondělí 13. června 2022
ČÍNA
Ondřej Plaček, Zemědělský diplomat velvyslanectví ČR v Pekingu, 
Mob.: +420 702 176 276, e-mail: ondrej.placek@mze.cz 
Očekávaný vývoj čínského mlékárenského trhu v letošním roce  
Americké ministerstvo zemědělství (USDA) ve své nové výhledové zprávě pro čínský mlékárenský sektor odhaduje, že díky rostoucímu počtu dojnic s lepší genetickou výbavou a zvýšené efektivitě dosáhne Čína v letošním roce produkce mléka ve výši 39,65 milionů tun, o 4,5 % více než v roce 2021. Údaje čínského ministerstva zemědělství a záležitostí venkova ukazují, že v roce 2022 ceny syrového mléka klesaly, stále se však pohybují na podstatně vyšší úrovní než v letech předchozích, neočekává se tedy, že by došlo k poklesu produkce. Přibližně polovina skotu v mlékárenských velkochovech patří k holštýnskému plemenu. V případě jiných druhů mléka než kravského se očekává meziroční růst produkce o 3 %. 
USDA odhaduje letošní spotřebu tekutého mléka v Číně na 40,95 milionů tun. Ačkoli spotřeba oproti předchozímu roku vzroste, půjde o pomalejší tempo růstu. Limitujícím faktorem jsou omezení vyvolaná čínskou politikou nulové tolerance výskytu covid-19, tedy uzavírání prodejen, hotelů a restaurací. Pokles cen syrového mléka pravděpodobně nepovede k poklesu cen hotových výrobků.
Tekuté mléko je do Číny vyváženo převážně v podobě UHT mléka vyznačujícího se podstatně delší trvanlivostí, což je s přihlédnutím k možným lockdownům v Číně preferovaná vlastnost. USDA očekává, že v letošním roce dojde kvůli intenzivnější konkurenci ze strany domácích hráčů a vysokým světovým cenám mléka ke zpomalení tempa růstu dovozů tekutého mléka do Číny. Oproti 1,268 milionům tun v roce 2021 by měla letos Čína dovézt 1,3 milionu tun.
V případě plnotučného sušeného mléka by měla čínská produkce přesáhnout 1 milion tun. Celková spotřeba má dosáhnout 1,9 milionu tun, hlavně ji má táhnout pekařský sektor a výroba nápojových doplňků stravy, kvůli příklonu spotřebitelů k méně zpracovaným produktům však nejspíš poklesne jeho využití pro výrobu rekonstituovaného mléka a jogurtových produktů. Dovoz plnotučného sušeného mléka by měl dosáhnout 820 tisíc tun, o 82 tisíc tun méně než v roce 2021.
Čínská produkce odstředěného sušeného mléka je odhadována na 24 tisíc tun zatímco jeho spotřeba na 423 tisíc tun, celkový dovoz by měl činit 400 tisíc tun, což kvůli nižší poptávce představuje meziroční pokles o 6 %.
Produkce sýrů je z důvodu rozšiřování domácí produkce očekávaná na úrovni 20 tisíc tun, počítá se však s poklesem spotřeby ze 194 tisíc tun na 190 tisíc tun, taktéž z důvodu protiepidemických opatření. To se promítne i do nižších dovozů, které by měly poklesnout ze 176 tisíc na 170 tisíc tun.
VIETNAM
Luboš Marek, Místní zástupce ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Hanoji, 
tel: +84 904 099 562, e-mail: lubos.marek@mze.cz / commerce_hanoi@mzv.cz 
BaF Vietnam investuje do velkochovu prasat v provincii Tay Ninh
Akciová společnost BaF Vietnam byla založena teprve před několika lety (v roce 2017), ale dnes má firma tržby 6 mld. Kč a čistý zisk 400 mil. Kč. Jejím hlavním oborem je chov prasat se zaměřením na model 3F (Feed – Farm – Food), tj. vybudování uzavřeného procesu od krmiv až po zpracování masa.
Nyní společnost BaF Vietnam zahájila výstavbu nové farmy č. 7 v provincii Tay Ninh o velikosti 30 000 chovných prasat. Farma chovných prasat v Tay Ninh bude postavena a provozována podle evropských standardů. Krmný a chladicí systém je automaticky ovládán prostřednictvím centrálního řídicího systému, který zajišťuje efektivitu řízení velkochovu hospodářských zvířat. Farma dbá na biologickou bezpečnost a šetrnost k životnímu prostředí. Na farmě je zaveden pokročilý systém nakládání s odpady, aby se vypořádal se znečišťováním životního prostředí, které je ve Vietnamu značné. Farma také využívá technologii k úpravě vody pro každodenní používání.
Paní Bui Huong Giang, generální ředitelka BaF Vietnam, uvedla, že BaF metodicky investuje do pokročilých technologií s cílem přinášet spotřebitelům bezpečné, chutné a zdravé potraviny. Rozšiřováním rozsahu farem BaF Vietnam nejen potvrzuje efektivitu své strategie, ale také přispívá k místnímu ekonomickému rozvoji a vytváření pracovních míst.
KAZACHSTÁN
Artyom Lukashov, Místní zástupce ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Almatě, tel: +7 701 5150541, e-mail: artom_lukasov@mzv.cz – komunikace v angličtině nebo ruštině
Rostoucí ceny cukru v Kazachstánu 
Cukr letos způsobil v Kazachstánu nebývalý rozruch. Kvůli zákazu vývozu cukru 
z Ruska z března t. r. vzrostla okamžitě cena cukru v Kazachstánu o 34,3 % 
ve srovnání s únorem t. r. Meziroční nárůst ceny cukru (květen 2021 až květen 2022) činil najednou 60,5 %. 
V březnu t. r. uvedlo Ministerstvo obchodu a integrace a Ministerstvo zemědělství Kazachstánu, že v zemi je dostatek cukru, zásoby jsou na 3 další měsíce a zásoby cukru se neustále doplňují. Přes veškerá prohlášení úřadů pokračoval růst cen i v následujících měsících, např. v dubnu t. r. vzrostla cena cukru o dalších 4,5 %, v květnu o 5,7 % a na pultech obchodů nebyl k sehnání. 
Co se týče výroby cukru v Kazachstánu, podle výsledků letošního prvního čtvrtletí tuzemští výrobci pokryli poptávku po cukru z 39 % oproti loňským 43,8 %. 
Pozn.: Kazašská produkce v prvním čtvrtletí poklesla meziročně o 25,2  %, dovoz se rovněž snížil o 9 % na 60,1 tis. tun. 
Plán rozvoje chovu dojnic 
Ministerstvo zemědělství Kazachstánu vypracovalo „Plán rozvoje chovu dojnic na období 2022–2025“. Hlavním cílem je zvýšení užitkovosti mléčného skotu a vytvoření stabilní krmné základny.
Plánuje se, že do r. 2025 vzroste průměrná dojivost v zemědělských podnicích na dojnici až na 5 127 kg a přírůstek dojných a mléčných zvířat bude činit 3 % ročně. Měl by se tak zvýšit objem komerční produkce kvalitního syrového kravského mléka na 500 tis. tun ročně. 
Ministerstvo zemědělství dále ve zmíněném dokumentu plánuje, že do r. 2026 bude realizováno 70 investičních projektů na vytvoření mléčných farem pro 30 tis. ks skotu s celkovou kapacitou minimálně 100 tis. tun mléka ročně. Pro dosažení plánovaných ukazatelů bude stát pokračovat v podpoře zemědělství, ale zároveň dojde ke změnám pravidel pro dotování rozvoje chovu hospodářských zvířat za účelem zvyšování užitkovosti a kvality produktů z oblasti živočišné výroby. Změní se i investiční dotace. Kromě toho budou v každém regionu vypracovány konkrétní programy pro chov masných a mléčných plemen skotu. 
Ministerstvo zemědělství také připravuje za účasti Národního agrárního vědeckého 
a vzdělávacího centra vytvořit projekty na výstavbu mléčných farem vhodné pro všechny klimatické zóny v Kazachstánu.  
V dokumentu se rovněž uvádí, že za účelem vytvoření stabilní krmné základny je nutné  každoročně rozšiřovat plochu pícnin. 
Plánuje se také vytvoření tréninkových farem vybavených moderními technologiemi pro školení farmářů.  
Stav obilí
Podle výsledků z prvního čtvrtletí t. r. byly z Kazachstánu vyvezeny 2 mil. tun pšenice a soureže v hodnotě 592,3 mil. $. Ve fyzickém vyjádření byl zaznamenán růst 64 %.
Hlavními odběrateli zůstaly země SNS, především Uzbekistán, do kterého bylo vyvezeno 874,1 tis. tun, dále Tádžikistán, kam bylo vyvezeno 175,8 tis. tun a Turkmenistán s vývozem 149,5 tis. tun. Do Íránu bylo vyvezeno 358,4 tis. tun, do Afghánistánu 227,4 tis. tun a do Itálie 110,1 tis. tun. Exportní ceny pšenice se od začátku t. r. zvýšily o 12,1 % a meziročně o 32,1 %. 
Po zahrnutí měsíční dynamiky se ceny pro země SNS zvýšily o 7,9 %, pro ostatní země o 11,8 %; v meziroční dynamice se ceny pro země SNS zvýšily o 34,7 %, ve zbytku zemí o 23,7 %. V dubnu t. r. byly průměrné náklady na pšenici u producentů 283 $ za tunu. Tuna tvrdé pšenice stála 431,4 $. 
V letošním roce bude podle předběžných prognóz Obilné unie Kazachstánu průměrná sklizeň, a to 12,5 – 13 mil. tun pšenice. Kazachstán produkuje méně než 2 % světové produkce. 
Kazachstán dodává pšenici kvůli své geografické poloze především na trhy Střední Asie, Afghánistánu, Íránu, které tvoří 90 % exportu Kazachstánu. Pokud jde o export do dalších zemí, tam je problematická jak přeprava přes území Ruska, tak i přes alternativní koridory, jako je Ázerbájdžán a Gruzie.

VELKÁ BRITÁNIE
Paul Wilkins a Tibor Angyal, Místní zástupci ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Londýně, tel.: +44 749 533 9811, e-mail: uktrade@mze.cz  – komunikace v angličtině 
Růst prodejů nízkoalkoholických a nealkoholických piv v UK 
Prodej nízkoalkoholických a nealkoholických piv v UK se za pět let téměř zdvojnásobil. Zákazníci kupující obvykle jiné perlivé nealkoholické nápoje začali dávat přednost nealkoholickým druhům piva světových značek, jako jsou například Heineken a Budweiser.
Podle výzkumné skupiny IWSR si zákazníci ve Velké Británii v roce 2021 koupili nealkoholická/nízkoalkoholická piva za 363 milionů liber (454 milionů USD), což je téměř dvojnásobný nárůst oproti 192 milionům liber (240 milionů USD) v roce 2016.
Analytik společnosti Bernstein Trevor Stirling uvedl, že přímo ve Spojeném království výrazně roste výroba piva s nízkým obsahem alkoholu a piva bez alkoholu. Uvedl, že tato piva slouží spíše jako náhrada nealkoholických nápojů pro dospělé než jako náhrada alkoholických nápojů.
„Do roku 2016 do nízkoalkoholických a nealkoholických piv nikdo zásadně neinvestoval. Postupně jsme také zjistili, že je lepší vyrábět nealkoholické a nízkoalkoholické druhy mainstreamových značek alkoholických piv než vyvíjet značky zcela nové,“ řekl finanční ředitel společnosti Anheuser-Busch InBev Fernando Tennenbaum.
Od té doby podle něj společnost InBev zaznamenala dvouciferný meziroční růst v oblasti nízkoalkoholických a nealkoholických piv. Navzdory růstu pivovarnický gigant uvedl, že se zatím nedaří zcela naplňovat cíl, aby do roku 2025 20 % objemu piva společnosti InBev tvořily nealkoholické a nízkoalkoholické značky.
Cíle pivovaru byly stanoveny v souladu s cílem Světové zdravotnické organizace (WHO) snížit do roku 2025 ve všech státech světa o 10 % škodlivé pití alkoholu, tedy spotřebu alkoholických nápojů, které způsobují dopravní nehody, nemoci a vrozené vady.
Zdroj

2


1


 


 


Zprávy


 


z teritorií


 


-


 


pondělí 13. června 2022


 


ČÍNA


 


Ondřej Plaček, Z


emědělský diplomat velvyslanectví ČR v Pekingu, 


 


Mob


.: +420 702


 


176 276, 


e


-


mail: 


ondrej.placek@mze.cz


 


 


Očekávaný vývoj čínského mlékárenského trhu v


 


letošním roce  


 


Americké ministerstvo zemědělství (USDA) ve své nové výhledové zprávě pro čínský 


mlékárenský sektor odhaduje, že díky rostoucímu p


očtu dojnic s


 


lepší genetickou výbavou 


a


 


zvýšené efektivitě dosáhne


 


Čína v


 


letošním roce produkce mléka ve výši 39,65 milionů tun, 


o 4,5 % více než v


 


roce 2021. Údaje čínského ministerstva zemědělství a záležitostí venkova 


ukazují, že v


 


roce 2022 ceny syro


vého mléka klesaly, stále se však pohybují na podstatně 


vyšší úrovní než v


 


letech předchozích, neočekává se tedy, že by došlo k


 


poklesu produkce. 


Přibližně polovina skotu v


 


mlékárenských velkochovech patří k


 


holštýnskému plemenu. 


V


 


případě jiných druhů mlé


ka než kravského se očekává meziroční růst produkce o 3 %. 


 


USDA odhaduje letošní spotřebu tekutého mléka v


 


Číně na 40,95 milionů tun. Ačkoli spotřeba 


oproti předchozímu roku vzroste, půjde o pomalejší tempo růstu. Limitujícím faktorem jsou 


omezení vyvolan


á čínskou politikou nulové tolerance výskytu covid


-


19, tedy uzavírání 


prodejen, hotelů a restaurací. Pokles cen syrového mléka pravděpodobně nepovede k poklesu 


cen hotových výrobků.


 


Tekuté mléko je do Číny vyváženo převážně v


 


podobě UHT mléka vyznačujícího


 


se podstatně 


delší trvanlivostí, což je s


 


přihlédnutím k


 


možným lockdownům v


 


Číně preferovaná vlastnost. 


USDA očekává, že v


 


letošním roce dojde kvůli intenzivnější konkurenci ze strany domácích 


hráčů a vysokým světovým cenám mléka ke zpomalení tempa růstu


 


dovozů tekutého mléka 


do Číny. Oproti 1,268 milionům tun v


 


roce 2021 by mě


la letos Čína dovézt 1,3 milionu


 


tun.


 


V


 


případě plnotučného sušeného mléka by měla číns


ká produkce přesáhnout 1 milion


 


tun. 


Celková s


potřeba má dosáhnout 1,9 milionu


 


tun, hlavně ji 


má táhnout pekařský sektor a výroba 


nápojových doplňků stravy, kvůli příklonu spotřebitelů k


 


méně zpracovaným produktům však 


nejspíš poklesne jeho využití pro výrobu rekonstituovaného mléka a jogurtových produktů. 


Dovoz plnotučného sušeného mléka by měl do


sáhnout 820 tisíc tun, o 82 tisíc tun méně než 


v


 


roce 2021.


 


Čínská produkce odstředěného sušeného mléka je odhadována na 24 tisíc tun zatímco jeho 


spotřeba na 423 tisíc tun, celkový dovoz by měl činit 400 tisíc tun, což kvůli nižší poptávce 


představuje mez


iroční pokles o 6 %.


 


Produkce sýrů je z


 


důvodu rozšiřování domácí produkce očekávaná na úrovni 20 tisíc tun, 


počítá se však s


 


poklesem spotřeby ze 194 tisíc tun na 190 tisíc tun, taktéž z


 


důvodu 


protiepidemických opatření. To se promítne i do 


nižších dovozů, které by měly poklesnout ze 


176 tisíc na 170 tisíc tun.


 


VIETNAM


 


Luboš Marek


, 


Místní zástupce


 


ČR pro agro


-


potravinářství


, velvyslanectví ČR v


 


Hanoji


, 


 


tel: 


+84 904 099 562


, e


-


mail: 


lubos.marek@mze.cz


 


/ 


commerce_hanoi@mzv.cz


 


 


BaF Vietnam investuje do velkochovu prasat v


 


provincii Tay Ninh


 


Akciová společnost BaF Vietnam byla založena teprve před několi


ka lety (v roce 2017), ale 


dnes má firma tržby 6 mld. Kč a čistý zisk 400 mil. Kč.


 


Jejím hlavním oborem je chov prasat 




1     Zprávy   z teritorií   -   pondělí 13. června 2022   ČÍNA   Ondřej Plaček, Z emědělský diplomat velvyslanectví ČR v Pekingu,    Mob .: +420 702   176 276,  e - mail:  ondrej.placek@mze.cz     Očekávaný vývoj čínského mlékárenského trhu v   letošním roce     Americké ministerstvo zemědělství (USDA) ve své nové výhledové zprávě pro čínský  mlékárenský sektor odhaduje, že díky rostoucímu p očtu dojnic s   lepší genetickou výbavou  a   zvýšené efektivitě dosáhne   Čína v   letošním roce produkce mléka ve výši 39,65 milionů tun,  o 4,5 % více než v   roce 2021. Údaje čínského ministerstva zemědělství a záležitostí venkova  ukazují, že v   roce 2022 ceny syro vého mléka klesaly, stále se však pohybují na podstatně  vyšší úrovní než v   letech předchozích, neočekává se tedy, že by došlo k   poklesu produkce.  Přibližně polovina skotu v   mlékárenských velkochovech patří k   holštýnskému plemenu.  V   případě jiných druhů mlé ka než kravského se očekává meziroční růst produkce o 3 %.    USDA odhaduje letošní spotřebu tekutého mléka v   Číně na 40,95 milionů tun. Ačkoli spotřeba  oproti předchozímu roku vzroste, půjde o pomalejší tempo růstu. Limitujícím faktorem jsou  omezení vyvolan á čínskou politikou nulové tolerance výskytu covid - 19, tedy uzavírání  prodejen, hotelů a restaurací. Pokles cen syrového mléka pravděpodobně nepovede k poklesu  cen hotových výrobků.   Tekuté mléko je do Číny vyváženo převážně v   podobě UHT mléka vyznačujícího   se podstatně  delší trvanlivostí, což je s   přihlédnutím k   možným lockdownům v   Číně preferovaná vlastnost.  USDA očekává, že v   letošním roce dojde kvůli intenzivnější konkurenci ze strany domácích  hráčů a vysokým světovým cenám mléka ke zpomalení tempa růstu   dovozů tekutého mléka  do Číny. Oproti 1,268 milionům tun v   roce 2021 by mě la letos Čína dovézt 1,3 milionu   tun.   V   případě plnotučného sušeného mléka by měla číns ká produkce přesáhnout 1 milion   tun.  Celková s potřeba má dosáhnout 1,9 milionu   tun, hlavně ji  má táhnout pekařský sektor a výroba  nápojových doplňků stravy, kvůli příklonu spotřebitelů k   méně zpracovaným produktům však  nejspíš poklesne jeho využití pro výrobu rekonstituovaného mléka a jogurtových produktů.  Dovoz plnotučného sušeného mléka by měl do sáhnout 820 tisíc tun, o 82 tisíc tun méně než  v   roce 2021.   Čínská produkce odstředěného sušeného mléka je odhadována na 24 tisíc tun zatímco jeho  spotřeba na 423 tisíc tun, celkový dovoz by měl činit 400 tisíc tun, což kvůli nižší poptávce  představuje mez iroční pokles o 6 %.   Produkce sýrů je z   důvodu rozšiřování domácí produkce očekávaná na úrovni 20 tisíc tun,  počítá se však s   poklesem spotřeby ze 194 tisíc tun na 190 tisíc tun, taktéž z   důvodu  protiepidemických opatření. To se promítne i do  nižších dovozů, které by měly poklesnout ze  176 tisíc na 170 tisíc tun.   VIETNAM   Luboš Marek ,  Místní zástupce   ČR pro agro - potravinářství , velvyslanectví ČR v   Hanoji ,    tel:  +84 904 099 562 , e - mail:  lubos.marek@mze.cz   /  commerce_hanoi@mzv.cz     BaF Vietnam investuje do velkochovu prasat v   provincii Tay Ninh   Akciová společnost BaF Vietnam byla založena teprve před několi ka lety (v roce 2017), ale  dnes má firma tržby 6 mld. Kč a čistý zisk 400 mil. Kč.   Jejím hlavním oborem je chov prasat 

