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SRBSKO
Vladimír Váňa, Zemědělský diplomat, velvyslanectví ČR v Bělehradě 
Mob.: +381 63 388931, e-mail: vladimir_vana@mzv.cz 
SRBSKO – na dotace je vyčleněno 87 % rozpočtu Ministerstva zemědělství Srbska na rok 2023
Podle portálu „e-Kapija“ je ve schváleném rozpočtu Ministerstva zemědělství, lesnictví 
a vodního hospodářství Srbska pro příští rok 87 % prostředků určeno na dotace farmářům formou přímých plateb a na národní podporou projektů IPARD a projektů z úvěrů Světové banky. Celkový rozpočet na rok 2023 činí 79,7 mld. dinárů (asi 700 mil. €) a celková hodnota všech plánovaných dotací je 68,7 mld. dinárů (600 mil. €). Zemědělské dotace tak tvoří 35 % ze všech plánovaných dotací, které bude stát v rámci svého rozpočtu na rok 2023 poskytovat.
Na přímé platby je vyčleněno 400 mil. € a jsou určeny především na dotace do výroby mléka a do rostlinné a živočišné výroby. 70 mil. € půjde na rozvoj venkova, 50 mil. € na podporu projektů IPARD a 20 mil. € na podporu projektů financovaných prostřednictvím půjčky Světové banky. Kromě dotací je v rozpočtu ministerstva počítáno také s investicemi do regulace vodních toků (20 mil. €) a na realizaci projektů zavlažování a čištění odpadních vod. 
V rámci podpory živočišné výroby lze žádat i o dotace na nákup plemenného skotu, což může významně napomoci zájmu srbských farmářů o nákup kvalitních jalovic i býků od českých farmářů. 

Ministerstvo zemědělství České republiky prostřednictvím svého zemědělského diplomata v Srbsku v posledních letech cíleně pracuje na zvýšení povědomí o kvalitách českého skotu. Tyto aktivity se začínají projevovat zvýšeným zájmem farmářů ze Srbska, Bosny 
a Hercegoviny a také Černé Hory o české jalovice, býky a genetický materiál jak mléčného, tak i masného skotu. 

Spojené arabské emiráty
Lukáš Zamrzla, Zemědělský diplomat velvyslanectví ČR v Abú Dhabí, 
Mob.: + 420 602 768 207, e-mail: lukas_zamrzla@mzv.cz 
Tři prosincové veletrhy skvěle uzavřely letošní arabskou sezónu
Příchod mrazivých měsíců do Evropy znamená v regionu Blízkého východu vrchol veletržní sezóny. Tento rok také dokázal, že covidové období a omezení jsou minulostí a veletrhy se mohou pořádat v plné síle. Zajímavé je, že snad nejsilnější veletržní rok byl určitě ten minulý, 2021. To bylo především díky zvládnutým pandemickým opatřením v Dubaji a zrušení většiny veletrhů napříč Evropou. Návštěvnost byla neuvěřitelná nejenom pro pořadatele, ale i pro samotné vystavovatele. Letošní rok si dovolím s porovnáním říct, že byl oproti tomu loňskému slabší, ale pořád skvělý. Možná je i pro pocit příjemnější, když výstaviště nepraská ve švech. Stejný pocit měli kolegové i na veletrzích napříč jinými sektory. 
Konec roku byl jako vždy opravdu nabitý. Kromě mnoha konferencí se v regionu Blízkého východu konaly čtyři velmi zajímavé zemědělské veletrhy. I když se některé časově prolínaly, stihnul jsem alespoň tři navštívit.

Nejdříve jsem začátkem prosince prozkoumal veletrh AGEX v saúdskoarabském městě Džida. Toto obchodní přímořské město bylo obrovským překvapením. Mezinárodní pocit, autentické arabské město se starým centrem, mnohem uvolněnější prostředí, včetně mnoha žen bez zahalení, velmi kvalitní obchody a zásobení. V porovnání s hlavním městem, Rijádem, jsem byl opravdu velmi pozitivně překvapen. Co se ale týká veletrhu samotného, i přes velkou propagaci v regionu potřebuje ještě nějaký čas na rozjezd. Pořád bude lepší saúdské protějšky potkat například na Gulfoodu v Emirátech. Potenciál tu ale je, pocit návštěvníka rovněž dobrý, s rostoucí ekonomikou a plánovanými projekty Neom a Red Sea o saúdském pobřeží u Rudého moře ještě uslyšíme.

O pár dní později a 2000 km dále, v Ománském hlavním městě Maskat, proběhl poměrně známý veletrh Oman Agrofood. Pro české exportéry možná nejde o novinku, historicky tam české firmy i vystavovaly. Šlo sice o menší veletrh, ale s o to větší návštěvností místních Ománců. Kvalita veletržního centra i stánků mě opravdu překvapila a odnesl jsem si mnoho zajímavých kontaktů. Vzhledem a kvalitou bych ho přirovnal k veletrhu Agriteq v Kataru. Mezinárodní účast byla nižší, nicméně pokud firma míří přímo na Omán jako na novou destinaci pro český export, je Oman Agrofood velmi zajímavý veletrh.

Prosinec jsem uzavřel zpět v Dubaji na veletrhu Organic and Natural Expo. Šlo již o třetí ročník, kterého jsem se mohl zúčastnit. Před dvěma lety ve vrcholícím covidu jsem ve svém článku napsal, že jde o malou a bohužel trochu nezajímavou akci. Hned další ročník jsem ale musel přiznat, že se veletrh zlepšuje a má potenciál. A jak dopadl letošní ročník? Určitě velmi pozitivní překvapení. Veletrh se skvěle rozpíná, z původní velikosti půl haly, na jednu halu v roce 2021 a letos již zabral haly dvě. Rychle rostoucí veletrh s velmi jasným zaměřením na organické a zdravé produkty, který pokrývá nejen potraviny, ale také kosmetiku a obalové materiály. Pokud bude pokračovat ve stejném trendu, tak si tam už umím příští rok představit i české spokojené vystavovatele.

JAPONSKO
Irena Leopoldová, Zemědělský diplomat, velvyslanectví ČR v Tokiu, 
Mobil CZ a WhatsApp +420 773 743 880, e-mail: irena_leopoldova@mzv.cz 
Ceny vajec v Japonsku prudce rostou kvůli nákladům na krmivo a výskytu ptačí chřipky
Velkoobchodní ceny vajec v Japonsku, které jsou dlouhodobě známé svou stabilitou, 
se zvyšují v důsledku prudkého růstu nákladů na krmivo pro slepice a výskytu ptačí chřipky. Rychlé šíření ptačí chřipky ovlivňuje ceny vajec právě v době, kdy se nízká poptávka po vejcích s koncem pandemie covidu začala zotavovat. Velkoobchodní ceny vajec jsou tak nyní o 31 % vyšší v porovnání s cenami z loňského prosince a dosáhly devítiletého maxima.
V letošní sezoně počet vyřazených nosnic kvůli ptačí chřipce přesáhl 3,8 mil. ks, což ovlivnilo dodávky vajec i jejich ceny. Protože tento počet představuje pouze 2,7 % ze 137 mil. nosnic v chovech po celé zemi, nabídka vajec se začala rychle obnovovat.  Rostoucí ceny se však pomalu začínají přelévat i do cen dalších výrobků z vajec např. majonézy. 
I přes předpokládaný pokles cen v důsledku menší poptávky na přelomu roku, existují obavy z vyšších cen kvůli pokračujícímu výskytu ptačí chřipky.

V Japonsku prudce roste počet případů ptačí chřipky
Počet případů ptačí chřipky v Japonsku nyní roste rychleji než před dvěma lety, kdy byl kvůli této nemoci vybit rekordní počet drůbeže. Vláda proto vyzvala zemědělce a místní samosprávy k důkladnému dodržování preventivních opatření.
V letošní vlně bylo v 16 prefekturách Japonska potvrzeno 28 případů chřipky, což vedlo k utracení více než 4 mil. ks drůbeže. V sezoně od listopadu 2020 do března 2021 bylo v 18 prefekturách potvrzeno 52 případů, a utraceno bylo rekordní množství téměř 10 mil. kusů.
První případ ptačí chřipky v letošní sezoně byl potvrzen v říjnu, kdy byl stejně jako v ČR zjištěn vysoce smrtelný kmen H5N1. Vzhledem k tomu, že se ptačí chřipka šíří po celém světě, předpokládá se, že ji do Japonska zanesli stěhovaví ptáci.
Míra soběstačnosti Japonska v produkci vajec se dlouhodobě drží na úrovni 97 %. Největšími dovozci jsou USA, Německo a Čína. Co se týká drůbežího masa, Japonsko je soběstačné z cca 60 %, nejvíc se dováží z Brazílie, Thajska a USA.

Zdroj: The Mainichi a JapanTimes

KAZACHSTÁN
Artyom Lukashov, Místní zástupce ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Almatě, tel: +7 701 5150541, e-mail: artom_lukasov@mzv.cz 
Kazachstán investuje do skladovacích prostor zeleniny 
14. prosince 2022 se uskutečnila rozšířena schůze kazašské vlády, na kterém jejich ministerstvo vypracovalo operativní opatření. Tato opatření mají vést ke zlepšení situace v oblasti potravinářství. Jinými slovy, v zájmu zajištění potravinového zabezpečení se má do konce letošního roku zvýšit počet investičních projektů v zemědělsko-průmyslovém komplexu, a to na 237. Dosud bylo realizováno 227 nových projektů v hodnotě 0,43 mld. €. Do roku 2025 se plánuje realizovat 800 investičních projektů v hodnotě 5,2 mld. €. 

Mimo jiné se kazašská vláda chystá podpořit rozvoj „skladovací infrastruktury“, respektive budou modernizovány staré skladovací prostory a postaveny nové. V letech 2021-2022 
se překročil plán výstavby skladů na 111 %. Plán vlády byl vytvořit prostory pro 181,5 tis. tun zeleniny, nakonec však byly vybudovány prostory pro 201,1 tis. tun. Do konce roku 2025 budou uvedeny do provozu další sklady zeleniny s kapacitou 135 tis. tun. 
Růst zemědělské produkce v Euroasijské ekonomické unii
Od ledna do října 2022 vzrostla zemědělská produkce v Euroasijské ekonomické unii (EAEU) o 5,3 % ve srovnání se stejným obdobím r. 2021. Růst zemědělské produkce v Kazachstánu za uvedené období činil 8,2 %, v Kyrgyzstánu – 6,7 %, v Rusku – 5 %, v Bělorusku – 3,5 %. 
Za 10 měsíců r. 2022 se v EAEU zvýšila produkce hlavních produktů živočišné výroby 
ve srovnání se stejným obdobím r. 2021. U jatečných zvířat a drůbeže (v živé hmotnosti) došlo k nárůstu o 2,7 %, u mléka o 1,2 % a u vejcí o 2,4 %. 

VIETNAM
Luboš Marek, Místní zástupce ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Hanoji, 
tel.: +84 904 099 562, e-mail: lubos.marek@mze.cz / commerce_hanoi@mzv.cz 
Vietnam očekává zdvojnásobení zahraničních investic do zemědělství
Vietnam si stanovil za cíl zdvojnásobit objem zahraničních investic do zemědělství do konce roku 2030 na 34 mld. $. Podle politiků i expertů však existuje řada nedostatků a omezení, které musí země naléhavě řešit, aby dosáhla svého cíle.

Agrární sektor zaznamenal v posledním desetiletí významný pokrok, přičemž zemědělství Vietnamu rostlo každoročně v průměru o 3 %. Důležitou roli při modernizaci zemědělského sektoru sehráli zahraniční investoři. V agrárním sektoru je však stále mnoho nevyužitého potenciálu. V letech 2009-2021 zahraniční investoři zaregistrovali v agrární oblasti 2000 projektů, tj. 5,7 % všech zahraničních projektů a investovali 17,64 mld. $, tj. pouze 4,3 % 
z celkových investic. Pro agrární zemi, jakou je Vietnam, je objem zahraničních investic v tomto sektoru nízký. Naprostá většina zmíněných projektů byla dosud z asijských zemí, které většinou směřovaly do oblastí kolem hlavního města Hanoje a delty řeky Mekongu. Výjimkou nejsou případy, kdy zahraniční subjekty využívají dohod Vietnamu o volném obchodu k exportu svých produktů, aniž by v zemi investovaly do výroby. 

Mluvčí Ministerstva zemědělství a rozvoje venkova (MARD), dr. Nguyen Anh Phong, uvedl, 
že pokud mají zahraniční investice do zemědělského sektoru ve Vietnamu dosáhnout 
do konce roku 2030 výše 34. mld. $ (ročně), je naléhavě potřeba zvýšit spolupráci s velkými korporacemi, zejména v transferu technologií. MARD chce proto provádět selekci vhodných 
a žádoucích investorů, aby byly vybrány ty nejlepší technologie pro farmáře.  
Doung Danh Cong z Agrotrade při MARD vyzval k vytvoření pracovní skupiny specializující 
se na vyhledávání bonitních zahraničních investorů do zemědělství. „Pracovní skupina musí rozumět potřebám potenciálních investorů i potenciálu místních subjektů," řekl.

V důsledku mnohaleté laviny rozvojové pomoci, bezúročných půjček a dobrodružných investic, panuje ve Vietnamu všeobecný pocit, že transfer zahraničních technologií a toky peněz jsou nezištné dary z lásky, soucitu, obdivu či naivity. VSR je dnes již středně příjmová ekonomika, která přes velký podíl šedé ekonomiky svým oficiálním HDP na obyvatele předstihla některé evropské země. Pro přilákání dalších zahraničních investic je tedy třeba udělat více, hlavně v oblasti legislativy (např. u využívání zemědělské půdy, které je ve Vietnamu 33 mil. hektarů).

VELKÁ BRITÁNIE
Paul Wilkins a Tibor Angyal, Místní zástupci ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Londýně, tel.: +44 749 533 9811, e-mail: uktrade@mze.cz  – komunikace v angličtině 

Zákazníci supermarketů ve Velké Británii letos před Vánoci nakupují méně, ale utrácejí více
Podle nejnovějších údajů společnosti NielsenIQ nakupující v supermarketech ve Velké Británii utrácejí více, přestože nakupují méně. Může za to dvouciferná inflace v Británii, která způsobila nárůst celkových tržeb v supermarketech o 7,6 %. Údaje za čtyři listopadové týdny odhalily, že spotřebitelé v předvánočním období nakupují méně, přičemž objem nakoupeného zboží 
u největších prodejců potravin poklesl o 4,3 %.
Mezi kategorie, které zaznamenaly nárůst hodnoty tržeb, patří mléčné výrobky (13,9 %), chipsy a občerstvení (12,7 %), domácí zvířata (12,5 %), mražené potraviny (11,9 %), nealkoholické nápoje (10 %) a balené potraviny (9,2 %). Pivo, vína a lihoviny – klíčová kategorie v tomto ročním období – zaznamenaly pokles hodnoty tržeb o 1,5 % a objemu o 3,6 %, ačkoli díky mistrovství světa ve fotbale vzrostl ve srovnání s loňským rokem prodej piva 
o 3,1 %.

Diskontní supermarkety v uplynulých 12 týdnech nadále posilovaly, přičemž prodeje Lidlu vzrostly o 12,9 % a Aldi o 12,4 %. Co-op zaznamenal nárůst tržeb o 8,8 %, neboť těžil z toho, že se spotřebitelé snaží ušetřit a nakupují v místě bydliště. Tržby se zvýšily také Icelandu 
(7,6 %), protože spotřebitelé se v souvislosti s rostoucími cenami energií a dalšími obavami 
z inflace orientují na mražené potraviny, aby omezili plýtvání. Tržby společnosti Asda vzrostly ve sledovaném období o 7,7 %, přičemž společnosti Sainsbury's a Tesco vykázaly nárůst 
o 6,6 %, resp. 6,5 %. Online prodej klesl o 1,3 %, přičemž podíl online prodeje na útratách za rychloobrátkové zboží se udržel na 11,3 %. To je o jedno procento méně ve srovnání s tímto obdobím loňského roku. Naproti tomu byl zaznamenán silný nárůst využití kamenných obchodů, kde tržby vzrostly o 9,3 % a návštěvy o 7,4 %.

Mike Watkins, vedoucí oddělení maloobchodu a obchodních informací společnosti NielsenIQ ve Velké Británii, uvedl: „Prodejny v Británii profitují ze současné situace. Vzhledem 
ke dvouciferné inflaci u potravin budou zákazníci o letošních Vánocích utrácet více, 
ale nakoupí méně. Již nyní však existuje řada nových strategií, které jim pomohou vyrovnat 
se se zvýšenými náklady. Patří mezi ně menší plýtvání potravinami, nakupování menšího množství a častěji a také využívání slev, které nabízejí věrnostní programy maloobchodníků. 

Současnou situaci však nejvíce charakterizuje to, že zákazníci přecházejí k levnějšímu zboží například privátních značek, nebo nakupují jiné velikosti balení. Tak lze ušetřit až třetinu ceny typického nákupního košíku.“ I při rekordních hodnotových tržbách Watkins očekává, že objem prodejů v supermarketech o letošních Vánocích klesne přibližně o 4 %, přičemž diskontní řetězce by měly poprvé překročit 19% podíl na trhu ve Velké Británii.
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