Zprávy z teritorií - pátek 8. dubna 2022

SRBSKO
Vladimír Váňa, Zemědělský diplomat, velvyslanectví ČR v Bělehradě, 
Mob.:+381  63 388931, e-mail: vladimir_vana@mzv.cz 
SRBSKO – osevní plocha slunečnice roční bude letos výrazně vyšší
Sdružení „Žito Srbije“ ohlásilo v těchto dnech prognózy jarní setby. Zajímavá je zejména predikce setby slunečnice roční, u níž je v plánu výrazné navýšení osevních ploch. Očekává se, že letos bude oseto až o 30 000 hektarů více než v loňském roce. Celková plocha, na které bude zaseta slunečnice, by tak v Srbsku měla letos být kolem 245 000 hektarů. Při očekávaném průměrném výnosu tři tuny na hektar by letošní sklizeň mohla být na úrovni 735 000 tun. Slunečnice se stala letos v Srbsku populární, protože se očekává zvýšená poptávka ze zemí západní Evropy (Německo, Rakousko a další), které byly doposud hodně orientovány na dodávky slunečnicového semínka i oleje z Ukrajiny. Slunečnice má oproti jiným plodinám i tu výhodu, že potřebuje méně hnojiva, jehož cena letos výrazně narostla. V Srbsku již nyní probíhají jednání a uzavírají se předkupní smlouvy na nákup slunečnicového semínka z letošní sklizně. Aktuální prodejní cena je v rozmezí 0,68 – 0,76 EUR/kg, což je výrazně více než v loňském roce. Kromě slunečnice se očekává také růst cen řepky olejky, která se podle aktuální prognózy bude prodávat za 800 -1000 EUR/tunu. Obě tyto plodiny kupuje ze Srbska i Česká republika a nárůst cen se tak dotkne i českých společností. Ty v loňském roce ze Srbska dovezly skoro deset tisíc tun semene řepky olejky v hodnotě skoro 130 milionů Kč a necelé tři a půl tisíce tun slunečnicového oleje za skoro 114 milionů Kč.
USA
Petr Ježek, Zemědělský diplomat velvyslanectví ČR ve Washingtonu, D. C., 
Mob: +1 202 507-3859, Mob.: ČR: +420 601 558 079, e-mail: petr_jezek@mzv.cz 
Výskyt nového typu ptačí chřipky má vliv na stoupající cenu vajec
V týdnu od 28. března bylo podle Úřadu pro kontrolu zdraví zvířat a rostlin amerického ministerstva zemědělství utraceno téměř 7 milionů kusů komerčně chovaných kuřat a krůt v důsledku výskytu vysoce patogenní ptačí chřipky (HPAI). Ohniska byla v průběhu týdne objevena v Iowě, Minnesotě, Severní a Jižní Dakotě, přičemž největší ohnisko se vyskytlo v provozu v Osceole ve státě Iowa, kde bylo chováno více než 5 milionů komerčních nosnic. Celkem už bylo zlikvidováno více než 17 milionů kusů drůbeže s ptačí chřipkou. Virus se šíří prostřednictvím volně žijících stěhovavých ptáků. I přes zdokonalená standardní kontrolní opatření je kvůli vysoké míře výskytu letošního kmene chřipky obtížné kontrolovat výskyty.

Šíření ptačí chřipky HPAI zatěžuje i dodavatelský řetězec vajec. Ceny vajec a vaječných výrobků v průběhu tohoto týdne nadále prudce rostly. Ceny sušených vaječných výrobků se od začátku března více než zdvojnásobily. Američtí producenti vajec se v posledních dvou letech potýkají s problémy, jak sladit dodávky s poptávkou na trhu. Počty nosnic se v USA obvykle navyšují před nárůstem poptávky o Velikonocích a během letních měsíců se snižují. Nedávné ztráty způsobené HPAI se však spojily s vysokými náklady na krmiva a dalšími problémy, které výrazně omezují řízení velikosti hejn.   

V letošním roce můžeme očekávat od amerických farmářů větší produkci sóji a menší produkci kukuřice
Američtí farmáři hodlají zasít rekordních 91 milionů akrů sóje, což je zhruba o 4,4 % více než v roce 2021. Lze tedy počítat s rekordní sklizní sójových bobů, výsledná množství ale určí i proměnlivé počasí. Podle prvních odhadů amerického ministerstva zemědělství USDA se naopak jeví, že američtí zemědělci hodlají zasít pouze 89,5 milionu akrů kukuřice, což je pokles o zhruba 4,2 procenta. Na tomto odhadu můžeme pozorovat stoupající popularitu sóje. Dále je odhad, že bude zaseto 47,4 milionu akrů pšenice, což je nárůst o 1,5 % oproti roku 2021, a asi 12,2 milionu akrů bavlny.

Spojené arabské emiráty
Lukáš Zamrzla, Zemědělský diplomat velvyslanectví ČR v Abú Dhabí, 
Mob.:+ 420 602 768 207, e-mail: lukas_zamrzla@mzv.cz
V Dubaji během EXPA 2020 certifikovali 2500 nových potravin
Pro potřeby národních pavilonů a nasycení více jak 24 milionů návštěvníků světové výstavy EXPO 2020 bylo téměř 2500 druhů potravin importováno do Spojených arabských emirátů poprvé. Dle dat dubajského městského úřadu všechny proclené potraviny splňovaly ze 100 % bezpečnostní nároky pro vstup na místní trh a možnost podávání v prostorách EXPO. 
Při převodu na celkový objem importovaných potravin šlo o 3.5 milionu tun importovaných ze 114 zemí, které musely projít schválením místním oddělením pro potravinovou bezpečnost. Speciálně pro tuto výstavu byl vyvinut systém registrace a zrychleného proclení. Již 20 minut po obdržení povolení mohlo zboží opustit bezcelní zónu a zamířit do finálních destinací.  
I když kontrolní úřad uvádí, že kromě pravidelných kontrol provedl i 3389 hloubkových kontrol gastronomických provozoven za pomoci speciální techniky, nebyl nalezen ani jeden závažný problém. Kontrolní zpráva se odkazuje na velmi kvalitní přípravu a systém importních povolení a celého přepravního řetězce již před začátkem konání výstavy. 
Důležitým faktorem byla flexibilita a customizace nabízených služeb městským a kontrolním úřadem přímo pro potřeby této výstavy. Jeho součástí byli například i online průvodci, tištěné materiály (jak se připravit a postupovat) nebo také konferenční přednášky pro všechny vystavovatele a provozovatele. Ty se zaměřily na celý přepravní a importní řetězec, od importu, proclení, skladování, přípravu nebo transportu na výstavu, po prezentaci a podávání v restauraci. 
Pokud tedy importéři dodrželi doporučené postupy a připravili vše před samotným zasláním do Emirátů, neměli problém. Samozřejmě se občas problém vyskytl, ten ale pramenil spíše z nedodržení včasné registrace či nahlášení změn zasílané dodávky. 
Dobrou zprávou je, že nastavené systémy pro importní firmy kvůli výstavě EXPO 2020 omladily a zkvalitnily technologie a přístup kontrolních úřadů ve Spojených arabských emirátech. Dá se tedy očekávat, že se příliv nových produktů do země ještě zrychlí a rozšíří. 




JAPONSKO
Irena Leopoldová, Zemědělský diplomat, velvyslanectví ČR v Tokiu, 
Mobil CZ a WhatsApp +420 773 743 880, e-mail: irena_leopoldova@mzv.cz 
Důsledky ruské invaze na japonský rybářský průmysl
Ruská invaze na Ukrajinu negativně ovlivňuje japonský rybářský průmysl, neboť doposud nebyl stanoven harmonogram dvoustranných jednání o rybolovu lososů, pstruhů a dalších druhů ryb. Kvůli obavám o dodávky se očekává také nárůst cen dovážených ruských mořských produktů. Dopad ruské vojenské agrese se tak dotkne i japonských domácností.
Na základě nepsané dohody platí, že losos a pstruh patří zemi, ve které se vylíhli. Z tohoto důvodu je nutná dohoda mezi ruskou a japonskou vládou, díky níž mohou japonští rybáři lovit tyto ryby dokonce ve vzdálenosti 200 námořních mil od Japonska. S ohledem na to platí japonští rybáři podle velikosti svých úlovků ruské straně poplatky za spolupráci v oblasti rybolovu. Jednání o povolení lovu se konají obvykle v březnu a dubnu, ale v letošním roce doposud nebylo stanoveno datum jednání. Při loňských jednáních se obě země dohodly, že Japonsko může ve svých vodách ulovit až 2 050 tun lososů a pstruhů. Vzhledem k tomu, že v roce 2020 bylo v národních vodách uloveno přibližně 63 tis. tun těchto ryb, je podíl úlovků pro letošní rok malý. Avšak pro některé rybáře je tento podíl zásadní. Každoročně v listopadu a prosinci se také konají jednání mezi Japonskem a Ruskem, na nichž se určuje roční povolený odlov makrel, tresek a dalších druhů ryb. V případě, že by se ukrajinská krize protáhla, byl by ohrožen v příštím roce japonský výlov také těchto ryb.
Japonská vláda oznámila, že v rámci ekonomických sankcí Rusku zruší status země s největším stupněm výhod v oblasti obchodu. Pokud se v důsledku tohoto opatření zvýší cla, na ryby a mořské plody by se mohly zvýšit o cca 2–3 %.
V roce 2021 činil japonský dovoz mořských produktů z Ruska 138 mld. jenů (cca 27 mld. Kč), což je třetí největší dovoz po Číně a Čile.
Zdroj: The Japan news
VIETNAM
Luboš Marek, Místní zástupce ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Hanoji, 
tel: +84 904 099 562, e-mail: lubos.marek@mze.cz / commerce_hanoi@mzv.cz 
Supermarkety ve Vietnamu zavádí slevové akce uprostřed rostoucích cen
Supermarkety ve Vietnamu nabízí dvouciferné slevy, přestože náklady na výrobu potravin i energie prudce rostou. Na seznamu produktů je vepřové maso, zelenina a rychloobrátkové zboží.
Co.opmart například oznámil snížení cen u 3 000 položek ze svého sortimentu. Prodejny MegaMarket snížily ceny hovězího masa o 5 %, ovoce až o 30 % a oblečení o 50 %. Big C prodávají hovězí maso, kuřecí křídla a ovoce s 10-30 % slevou. Suroviny na vaření, jako je olej, chilli omáčky a cukr, jsou o 15–50 % nižší než dříve.
Slevy jsou nabízeny, protože spotřebitelé mají často nižší příjmy než před pandemií a životní  náklady rostou (školné, pohonné hmoty atd.).
V souvislosti se současným globálním růstem cen se ve Vietnamu mluví o tzv. importní inflaci. Importní inflace je zvyšování cen dovozu, což zvyšuje domácí výrobní náklady a vede k růstu cen zboží vyrobeného v tuzemsku. K importní inflaci v roce 2021 díky efektivní makroekonomické politice vlády nedošlo, ale letos je Vietnam pod velkým tlakem. Od začátku letošního roku výrazně rostou ceny dovážených paliv, surovin a komponentů, díky čemuž dovoz rostl rychleji než vývoz.
V lednu a únoru vykázal Vietnam obchodní deficit ve výši přes 20 mld. Kč ve srovnání s přebytkem obchodní bilance ve výši 36 mld. Kč ve stejném období loňského roku. Nárůst hodnoty dovozu byl způsoben spíše vyššími cenami než objemem.
Pro vietnamskou ekonomiku jsou zvláště důležitá hnojiva a krmiva, protože je zde velká závislost na importu, zemědělství tvoří 13 % HDP a zaměstnává 30 % pracovní síly. Během prvního čtvrtletí letošního roku vzrostly ceny krmiv o 25–40 % a to je v centrálně kontrolované ekonomice VSR velkou zátěží pro místní farmáře, protože náklady nelze jednoduše promítnout do prodejních cen. Krmivo tvoří 65–70 % nákladů chovatelů hospodářských zvířat a zvyšování cen způsobuje farmářům nyní finanční ztráty. Vietnam dovezl v lednu a únoru krmiva a suroviny pro výrobu krmiv v hodnotě přes 12 mld. Kč, zejména z Argentiny, Brazílie a USA. Největšími tuzemskými výrobci krmiv jsou společnosti CP Vietnam, CJ VinaAgri a GreenFeed Vietnam.
KAZACHSTÁN
Artyom Lukashov, Místní zástupce ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Almatě, tel: +7 701 5150541, e-mail: artom_lukasov@mzv.cz – komunikace v angličtině nebo ruštině
Kazachstán připravuje vývozní kvóty na obilí a mouku 
Ministerstvo zemědělství Kazachstánu připravuje nová pravidla pro vývozní kvóty 
na obilí a mouku. Kvóta u obilí na žadatele nesmí přesáhnout 50 tis. tun a mouka 15 tis. tun. Předpokládá se, že po zavedení kvót se vytvoří množstevní limit podle druhu zboží. U každého konkrétního případu budou kvóty rozdělovány v jednotném automatizovaném systému řízení agrokomplexu tzv. „e-Agriculture“, a to automaticky při vydávání rostlinolékařských osvědčení. V tuto chvíli jsou vývozní kvóty stanoveny do 15. června v těchto objemech — 1 mil. tun pšenice a 300 tis. tun mouky. Dosavadní omezení byla přijata kvůli zvýšené poptávce po zemědělských produktech a také kvůli riziku potravinové krize v důsledku války na Ukrajině.
Produkce a spotřeba masa v Kazachstánu 
· Výroba čerstvého nebo chlazeného drůbežího masa v Kazachstánu meziročně vzrostla 
o 6,4 %; 
· I přes zvýšení produkce se však ceny masa a drůbeže do konce února 2022 meziročně zvýšily o 11,1 %. Nejvíce zdražila drůbež – o 19,2 %. 
· Spotřeba masa a masných výrobků byla v roce 2021 v průměru 82,3 kg na obyvatele, tj. meziroční propad o 1,9 %;
· Spotřeba masa a masných výrobků na obyvatele činila 82,3 kg, z toho drůbež 43,89 kg, hovězí 24,26 kg, koňské 5,89 kg, jehněčí o něco méně, tj. 5,56 kg, vepřové 3,5 kg. Oproti r. 2020 se zvýšila spotřeba hovězího masa o 3,6 %, vepřového masa o 1 % a kuřat o 0,4 %. Zároveň se snížila spotřeba jehněčího masa o 10,6 % a koňského masa o 3,6 %. 
· Jehněčí maso podle analytiků meziročně zdražilo o 14,9 %, koňské maso o 11,7 %, vepřové o 10,3 %, hovězí o 7,7 %. 
· Průměrná maloobchodní cena hovězího masa v únoru 2022 byla 4,11 €/kg; koňské maso stálo 4,63 €/kg, skopové – 4,16 €/kg, vepřové – 3,33 €/kg, kuřata – 1,87 €/kg. 
· Dle analytiků se v městských oblastech ve srovnání s venkovem spotřebuje (na osobu) více hovězího – 24,56 kg vs. 23,84 kg, vepřového masa – 3,88 kg vs. 2,95 kg a kuřat – 5,52 kg vs. 3,51 kg. Ve venkovských oblastech naopak konzumují více skopového – 8,77 kg vs. 3,29 kg a koňského masa – 5,97 kg vs. 5,83 kg než v městských oblastech.

VELKÁ BRITÁNIE
Paul Wilkins a Tibor Angyal, Místní zástupci ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Londýně, tel.: +44 749 533 9811, e-mail: uktrade@mze.cz  – komunikace v angličtině 
Zavedení povinného označování kalorií u jídel v pohostinství v Anglii
Dne 6. dubna 2022 vstoupily v Anglii v platnost nové předpisy o označování kalorií, což znamená, že mnoho podniků v oblasti pohostinství a veřejného stravování bude muset zákazníkům poskytovat informace o kaloriích v jídle. 
Nařízení o označování kalorií v Anglii, které bylo přijato již v roce 2021, vyžaduje, aby podniky v oblasti pohostinství a veřejného stravování s více než 250 zaměstnanci uváděly na jídelních lístcích, online jídelních lístcích, platformách pro rozvoz potravin nebo na etiketách potravin, informace o kaloriích. 
V souladu s nařízením o označování kalorií jsou podniky povinny uvádět energetický obsah potraviny v kilokaloriích (kcal), informovat o velikosti porce, které se informace o kaloriích týkají, a uvádět větu: „Dospělí potřebují přibližně 2 000 kcal denně“. 
Opatření vychází ze skutečnosti, že 28 % dospělých v Anglii je obézních a dalších 36 % má nadváhu. Cílem této nové legislativy je řešit rostoucí počty lidí s nadváhou nebo obezitou tím, že pomůže lidem vybírat si informovaněji a volit zdravější jídla.
Manažer pro potraviny ze společnosti Bureau Veritas, která se zabývá dodržováním předpisů v potravinářství, George Macfie uvádí:
„Zdraví dospělých i dětí je již dlouho aktuálním tématem, přičemž v průběhu let byly zavedeny různé postupy, jejichž cílem je omezit nezdravé stravování, včetně omezení televizní reklamy. Avšak vzhledem k tomu, že údaje nyní ukazují ohromující počet dospělých, kteří mají nadváhu nebo jsou obézní, přijala vláda UK opatření vůči větším potravinářským podnikům, aby zajistila, že se i ony budou podílet na podpoře informovaného a chytřejšího výběru potravin. Legislativa bude mít dopad na značný počet potravinářských podniků, včetně restaurací, kaváren, prodejen rychlého občerstvení, specializovaných obchodů s potravinami – jako jsou lahůdkářství a cukrárny – a také na vnitrostátní dopravní subjekty, včetně letadel, vlaků a trajektů.“
Podle společnosti Bureau Veritas bude pro podniky klíčové, aby vzdělávaly své zaměstnance a připravily tak půdu pro úspěšný přechod na nová pravidla. Ti budou zodpovědní za informování návštěvníků o informacích o obsahu kalorií a o tom, kde je lze nalézt. Dodává, že je také nezbytné, aby informace o kaloriích byly vypočítány pomocí průměrných hodnot a podloženy údaji, které vycházejí buď z analýzy potravin provedené výrobcem, z výpočtu ze známých použitých složek, nebo ze zavedených a uznávaných údajů.
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Srbska dovezly skoro deset tisíc tun semene řepky olejky v


 


hodnotě skoro 130 milionů Kč 


a


 


necelé tři a půl tisíce tun slunečnicového oleje za


 


skoro 114 milionů Kč.


 


USA


 


Petr Ježek, Z


emědělský diplomat velvyslanectví ČR ve Washingtonu, D. C., 


 


Mob: +1 202 507


-


3859, Mob.: ČR: +420 601 558 079, 


e


-


mail: 


petr_jezek@mzv.cz


 


 


Výskyt nového typu ptačí chřipky má v


liv na stoupající cenu vajec


 


V týdnu od 28. března bylo podle Úřadu pro kontrolu zdraví zvířat a rostlin amerického 


ministerstva zemědělství utraceno téměř 7 milionů kusů komerčně chovaných kuřat a krůt 


v


 


důsledku výskytu vysoce patogenní ptačí chřipky (HP


AI). Ohniska byla v průběhu týdne 


objevena v Iowě, Minnesotě, Severní a Jižní Dakotě, přičemž největší ohnisko se vyskytlo 


v


 


provozu v Osceole ve státě Iowa, kde bylo chováno více než 5 milionů komerčních nosnic. 


Celkem už bylo zlikvidováno více než 17 mil


ionů kusů drůbeže s


 


ptačí chřipkou. Virus se šíř


í 


prostřednictvím volně žijících stěhovavých


 


pták


ů


. I přes zdokonalená standardní 


kontrolní 


opatření je kvůli vysoké míře výskytu letošního kmene chřipky obtížné kontrolovat výskyty.


 


 


Šíření ptačí chřipky HPA


I zatěžuje i dodavatelský řetězec vajec. Ceny vajec a vaječných 


výrobků v průběhu tohoto týdne nadále prudce rostly. Ceny sušených vaječných výrobků se 


od začátku března více než zdvojnásobily. Američtí producenti vajec se v posledních dvou 


letech potýkají


 


s problémy, jak sladit dodávky s poptávkou na trhu. Počty nosnic se v USA 


obvykle 


navyšují


 


před nárůstem poptávky o Velikonocích a během letních měsíců se 


snižuj


í. 


Nedávné ztráty způsobené HPAI se však spojily s vysokými náklady na krmiva a dalšími 


problé


my, které výrazně omezují řízení velikosti hejn.


   


 




1     Zprávy   z teritorií   -   pátek 8. dubna 2022     SRBSKO   Vladimír Váňa , Z emědělský diplomat ,   velvyslanectví ČR v   Bělehradě ,     Mob . :+381  63 388931,  e - mail:  vladimir_vana@mzv.cz     SRBSKO  –   osevní plocha slunečnice roční bude letos výrazně vyšší   Sdružení „Žito Srbije“ ohlásilo v těchto dnech prognózy jarní setby. Zajímavá je zejména  predikce setby slunečnice roční, u níž   je v plánu výrazné navýšení osevních ploch. Očekává  se, že letos bude oseto až o 30 000 hektarů více než v loňském roce. Celková plocha, na které  bude zaseta slunečnice, by tak v Srbsku měla letos být kolem 245 000 hektarů. Při  očekávaném průměrném výnosu   tři tuny na hektar by letošní sklizeň mohla být na úrovni  735   000 tun. Slunečnice se stala letos v Srbsku populární, protože se očekává zvýšená  poptávka ze zemí západní Evropy (Německo, Rakousko a další), které byly doposud hodně  orientovány na  dodávky slunečnicového semínka i oleje z Ukrajiny. Sluneč nice má oproti jiným  plodinám i   tu výhodu, že potřebuje méně hnojiva, jehož cena letos výrazně narostla. V Srbsku  již nyní probíhají jednání a uzavírají se předkupní smlouvy na nákup slunečnicové ho   s emínka  z letošní sklizně. Aktuální prodejní cena je v rozmezí 0,68  –   0,76 EU R/kg, což je výrazně více  než v   loňském roce. Kromě slunečnice se očekává také růst cen řepky olejky, která se podle  aktuální prognózy bude prodávat za 800  - 1000 EUR/tunu. Obě tyto   plodiny kupuje ze Srbska  i Česká republika a nárůst cen se tak dotkne i českých společností. Ty v loňském roce ze  Srbska dovezly skoro deset tisíc tun semene řepky olejky v   hodnotě skoro 130 milionů Kč  a   necelé tři a půl tisíce tun slunečnicového oleje za   skoro 114 milionů Kč.   USA   Petr Ježek, Z emědělský diplomat velvyslanectví ČR ve Washingtonu, D. C.,    Mob: +1 202 507 - 3859, Mob.: ČR: +420 601 558 079,  e - mail:  petr_jezek@mzv.cz     Výskyt nového typu ptačí chřipky má v liv na stoupající cenu vajec   V týdnu od 28. března bylo podle Úřadu pro kontrolu zdraví zvířat a rostlin amerického  ministerstva zemědělství utraceno téměř 7 milionů kusů komerčně chovaných kuřat a krůt  v   důsledku výskytu vysoce patogenní ptačí chřipky (HP AI). Ohniska byla v průběhu týdne  objevena v Iowě, Minnesotě, Severní a Jižní Dakotě, přičemž největší ohnisko se vyskytlo  v   provozu v Osceole ve státě Iowa, kde bylo chováno více než 5 milionů komerčních nosnic.  Celkem už bylo zlikvidováno více než 17 mil ionů kusů drůbeže s   ptačí chřipkou. Virus se šíř í  prostřednictvím volně žijících stěhovavých   pták ů . I přes zdokonalená standardní  kontrolní  opatření je kvůli vysoké míře výskytu letošního kmene chřipky obtížné kontrolovat výskyty.     Šíření ptačí chřipky HPA I zatěžuje i dodavatelský řetězec vajec. Ceny vajec a vaječných  výrobků v průběhu tohoto týdne nadále prudce rostly. Ceny sušených vaječných výrobků se  od začátku března více než zdvojnásobily. Američtí producenti vajec se v posledních dvou  letech potýkají   s problémy, jak sladit dodávky s poptávkou na trhu. Počty nosnic se v USA  obvykle  navyšují   před nárůstem poptávky o Velikonocích a během letních měsíců se  snižuj í.  Nedávné ztráty způsobené HPAI se však spojily s vysokými náklady na krmiva a dalšími  problé my, které výrazně omezují řízení velikosti hejn.      

