Zprávy z teritorií - pátek 24. března 2023
SRBSKO
Vladimír Váňa, Zemědělský diplomat, velvyslanectví ČR v Bělehradě 
Mob.: +381 63 388931, e-mail: vladimir_vana@mzv.cz 
V Srbsku meziročně vzrostly ceny ryb a rybích výrobků o 60 %
Podle posledních údajů srbského Statistického úřadu (Republički zavod za statistiku) narostly meziročně ceny zemědělské produkce v Srbsku o téměř 33 %. Velký růst cen byl zaznamenám u mléka (75 %), krmiv (71 %), vajec (54 %), zvířat a drůbeže (26 %) a žita (22 %). Výrazný růst nastal také u ryb a rybích výrobků, kde v lednu letošního roku byly ceny na srbském trhu o 60 % vyšší než v lednu roku 2022. Sladkovodní ryby jsou v Srbsku velmi populární i díky mnoha pravoslavným svátkům, kdy ryba nemůže chybět v jídelníčku. Srbsko také zažilo propad domácí produkce především kvůli období kovidové pandemie, kdy výrazně poklesla spotřeba. V rámci toho řada srbských rybníkářství zanikla a některé rybníky byly vypuštěny a jejich plocha se přeměnila na zemědělskou půdu. Srbsko proto pokrývá svoji poptávku dovozem. Tradičním dodavatelem, kaprů do Srbska je i Česká republika. I u našeho vývozu se však projevil výpadek způsobený kovidovým obdobím. V roce 2019, tedy před vypuknutím pandemie, se z ČR do Srbska vyvezlo 334 tun ryb v hodnotě kolem 13 milionů Kč, ale v roce 2020 už jen 49 tun za necelé dva milióny Kč. Vývoz opět pomalu roste a v roce 2022 činil 63 tun za 4,3 milióny Kč. Poptávka ze Srbska byla v loňském roce vyšší, ale bohužel nebyly dostatečné kapacity pro její vykrytí a kapři se tak do Srbska dováželi především z Chorvatska a dalších sousedních zemí. 
LIBANON
Petr Sochor, Zemědělský diplomat, velvyslanectví ČR v Bejrútu, 
Mob.: 00961 70 258 310, e-mail: petr_sochor@mzv.cz
Japonský potravinový dar Libanonu
Japonsko v tomto týdnu poskytlo Libanonu nouzový dar ve výši 2 milionů amerických dolarů prostřednictvím Světového potravinového programu v reakci na zhoršení potravinové bezpečnosti v celé zemi, kterou zhoršila zejména pokračující ruská agrese proti Ukrajině. Tento dar podpoří úsilí Světového potravinového programu a pomůže 300 000 nejchudším lidem v Libanonu prostřednictvím měsíčních naturálních potravinových přídělů, s cílem pokrýt jejich potravinové potřeby po dobu nejméně šesti měsíců a zmírnit dopad sociálně-ekonomické krize. Libanonský ministr hospodářství a obchodu je neustále v kontaktu se Světovou bankou, v tomto týdnu přijal viceprezidenta Světové banky pro Blízký východ a severní Afriku. Společně projednali projekty realizované Světovou bankou v roce 2023, zejména úvěrové smlouvy banky na dovoz pšenice do Libanonu. Jednání proběhla v souladu s opatřením přijatým ministerstvem hospodářství Libanonu k zajištění potravinové bezpečnosti, přičemž dovoz pšenice je jeho nejvýznamnějším bodem ve světle složitých ekonomických a životních podmínek obyvatel Libanonu. Bylo jednáno také o novém projektu plynulého zásobování potravin, jehož cílem je zlepšit dostupnost základních potravin v Libanonu. Samostatnou kapitolou jsou nové projekty v oblasti zemědělství, alternativní energie a zavlažování. Jedním z hlavních cílů nových projektů je zvýšit počet příjemců pomoci v nadcházejících měsících roku 2023.
Vzhledem ke složité hospodářské situaci denně stoupá cena chleba, a to o částku mezi 5 000 a 10 000 libanonskými librami. Vzhledem k neustále se měnícímu kurzu dolaru, který se jenom tento týden dvakrát změnil, se cena chleba dostala na ceny 42 000 lir za 822 gramů a 50 000 lir za 1013 gramů. Ministerstvo hospodářství Libanonu zavedlo namátkové kontroly pekařství vzhledem k tomu, že i v těchto těžkých časech se v Libanonu pekaři snaží podvádět tím, že prodávají svazky chleba, které nesplňují váhu deklarovanou na obalu. Ministr hospodářství a obchodu s týmem z odboru zdravotní kontroly uskutečnil před požehnaným měsícem ramadánu kontroly v řadě supermarketů a obchodů se zeleninou a ovocem. Bohužel bylo zaznamenáno velké množství porušení státem stanovených cen, a velké množství zboží bylo obchodníkům zabaveno.
Zdroj: MZE Libanonu
JAPONSKO
Irena Leopoldová, Zemědělský diplomat, velvyslanectví ČR v Tokiu, 
Mobil CZ a WhatsApp +420 773 743 880, e-mail: irena_leopoldova@mzv.cz 
Opatření proti rozsáhlému vybíjení kvůli ptačí chřipce v Japonsku
Velkochov slepic v regionu Tohoku na severu Honšú rozdělí své chovy do skupin, aby zmírnil šíření ptačí chřipky v souvislosti s výskytem této vysoce patogenní choroby v Japonsku. V prosinci bylo v jednom z chovů utraceno rekordních 1,4 milionů kusů drůbeže. Slepičí velkofarma plánuje tento systém zavést v letošním roce, ihned po obnovení výroby. Žádná japonská drůbežárna doposud takový systém neprovozuje.
Za normálních okolností, pokud je drůbež v chovu nakažena ptačí chřipkou, jsou všichni ptáci na farmě vybiti. Vedení chovu věří, že oddělením chovů sníží počet kusů drůbeže, která bude muset být utracena.
Ministerstvo zemědělství, lesnictví a rybolovu (MAFF) plánuje podpořit zavedení tohoto systému ve velkochovech v celé zemi. Od října loňského roku došlo k výskytu ohnisek ptačí chřipky v 55 chovech nosnic po celé zemi. Utraceno bylo 13,8 milionů nosnic, tedy 10 % z celkového počtu slepic chovaných na vejce. U pěti farem bylo vybito po více než milionu kusu drůbeže, což představuje 6 milionů kusů.
V rámci plánovaného systému budou velkochovy s více než 1 milionem ptáků rozděleny do skupin, z nichž každá bude řízena odděleně, bude využívat jiný personál, vozidla, vybavení a zařízení na třídění a balení vajec. Omezením pohybu personálu a vozidel mezi skupinami drůbeže by mělo dojít ke zmírnění šíření viru. V případě výskytu ohniska se utrácení zredukuje pouze na ptáky ze stejného chovu. 
V Japonsku bylo ohnisko ptačí chřipky potvrzeno již třetí rok po sobě. Vzhledem k tomu, že bylo vybito více než 10 % nosnic, je nyní cena vajec rekordní. Přesto zůstává maloobchodní cena za jedno vejce velikosti M v přepočtu okolo 4 Kč (26,5 jenů).
UKRAJINA
Yegor Reshetnyk, Místní zástupce ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Kyjevě, 
tel: +38 099 098 33 35, e-mail: cz.ukrexport@meta.ua 
Ztráty v zemědělském sektoru
K 24. únoru 2023 dosáhla výše škod v zemědělsko-průmyslovém komplexu Ukrajiny hodnoty 8,7 mld. USD. Uvádí se to v březnové zprávě, kterou vypracovala Kyjevská ekonomická škola.
Největší podíl zaujímají ztráty způsobené zničením a poškozením zemědělské techniky (více než 4,65 mld. USD) a ztráty způsobené zničením a odcizením již vyrobených produktů, (cca 1,87 mld. USD). Značné škody utrpěla také infrastruktura pro skladování produkce - celková kapacita zničených skladů dosahuje 8,2 mil. tun produktů a kapacita poškozených skladů dosahuje 3,25 mil. tun. Náklady na obnovu zničených zařízení se odhadují na 1,33 mld. USD.
Vývozy z Ukrajiny přes černomořský koridor
Z přístavu v Oděse vyjelo 17. plavidlo pronajaté Světovým potravinovým programem OSN. Informovala o tom tisková služba Ministerstva infrastruktury Ukrajiny.
Velkoobjemová loď dodá do Etiopie 30 tis. tun humanitární pšenice. Pod záštitou WFP OSN bylo do potřebných zemí v Africe a Asii dodáno již více než půl milionu tun ukrajinské pšenice.
Dne 23. března odpluly z přístavů další 3 lodě se 112,4 tis. tunami zemědělských produktů pro Afriku a Asii. Mezi nimi je i velkoobjemová loď s 30,5 tisíci tunami pšenice, která míří do Alžírska, a další dodá 52 tisíc tun pšenice do Vietnamu.
Od 1. srpna opustilo přístavy 833 lodí, které vyvezly 25,3 milionu tun ukrajinských potravin do zemí Asie, Evropy a Afriky.
Vývoz zemědělských produktů silniční dopravou nadále roste
Od 1. do 20. března činil vývoz 530 tis. tun, v únoru to bylo 520 tis. tun a v lednu 385 tis. tun. Z komoditního pohledu se v březnu takto vyvezlo 101 tis. tun kukuřice, 58 tis. tun pšenice, 45 tis. tun slunečnice, 43 tis. tun slunečnicového oleje a 34 tis. tun sóji.
VIETNAM
Luboš Marek, Místní zástupce ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Hanoji, 
tel.: +84 904 099 562, e-mail: lubos.marek@mze.cz / commerce_hanoi@mzv.cz 
Laos pozastavuje dovoz vepřového masa z Vietnamu
Laoské ministerstvo zemědělství a lesnictví oznámilo pozastavení dovozu vepřového masa z Vietnamu a dalších zemí zasažených novými ohnisky afrického moru prasat.
Podle oznámení z 22. 3. 2023 pozastavuje Laos dovoz vepřového masa, včetně živých prasat a produktů z vepřového z celého Vietnamu.
Příslušní úředníci budou sledovat nelegální dovoz na mezinárodních a místních hraničních přechodech i na mezinárodních letištích. Vepřové maso, které bude do Laosu pašováno nebo nezákonně dovezeno, musí být zničeno.
Jedná se o překvapující informaci, jelikož Vietnam výskyt afrického moru prasat zatím nepřiznal.
Aktuálně je ve Vietnamu věnována pozornost rozšíření ptačí chřipky v sousední Kambodži, kde bylo v poslední době hlášeno více než 10 případů přenosu nákazy na člověka, včetně dvou úmrtí.
VELKÁ BRITÁNIE
Paul Wilkins a Tibor Angyal, Místní zástupci ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Londýně, tel.: +44 749 533 9811, e-mail: uktrade@mze.cz  – komunikace v angličtině 
Ohrožení britských prodejen se smíšeným zbožím
Britská Asociace obchodů se smíšeným zbožím (ACS) varovala, že by v UK mohlo ukončit provoz až zhruba 7 000 prodejen se smíšeným zbožím, pokud vláda nepodnikne kroky ke snížení jejich nákladů na energie. Pokud totiž prodejny uzavíraly smlouvy na energie ve třetím a čtvrtém čtvrtletí roku 2022, kdy ceny energií dosahovaly svého vrcholu, znamenalo to pro ně až ztrojnásobení nákladů na energie. Protože se tyto smlouvy obvykle uzavírají na dobu určitou (12 až 24 měsíců), jsou během této doby ceny fixní.
ACS odhaduje, že v Británii funguje přibližně 7 000 obchodů se smíšeným zbožím, které vlastní nezávislí majitelé a které se v současné době dostaly do potíží právě z důvodu nevýhodných smluv na energie. To ohrožuje pracovní místa přibližně 46 000 pracovníků. Při pohledu do budoucna se ACS domnívá, že by řešením bylo, kdyby britská vláda v roce 2023 poskytla dotčeným prodejnám dodatečnou podporu 10 000 liber na jednotlivou provozovnu a nařídila dodavatelům, aby umožnily ukončení zafixovaných kontraktů na energie.
Pozn: Do nezávislých maloobchodních prodejen nebo menších sítí se vyváží i potraviny a nápoje z ČR. Ohrožení existence těchto prodejen tak může mít dopad i na tyto vývozy.
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