Zákon č. 395/2009 Sb., o významné tržní síle při prodeji zemědělských a potravinářských produktů a jejím zneužití
Pojmy: dodavatel, odběratel, působnost zákona

1. K pojmům dodavatel a odběratel ve smyslu zákona o významné tržní síle a otázka vlivu zahraničního prvku

Dodavatel i odběratel ve smyslu ustanovení § 2 zákona o významné tržní síle jsou soutěžiteli.

Soutěžitel je definován v § 2 odst. 1 zákona o ochraně hospodářské soutěže takto:

„Soutěžiteli podle tohoto zákona se rozumí fyzické a právnické osoby, jejich sdružení, sdružení těchto sdružení a jiné formy seskupování, a to i v případě, že tato sdružení a seskupení nejsou právnickými osobami, pokud se účastní hospodářské soutěže nebo ji mohou svou činností ovlivňovat, i když nejsou podnikateli.“

Aby se tedy jednalo o soutěžitele ve smyslu zákona o ochraně hospodářské soutěže, je nutné, aby byly splněny kumulativně dva předpoklady:

1. Jedná se o fyzickou či právnickou osobu, jejich sdružení, sdružení těchto sdružení či jinou formu seskupování bez ohledu na to, zda tato entita má právní subjektivitu, a

2. Tato entita se přímo účastní hospodářské soutěže nebo ji může svou činností ovlivňovat.

Tento závěr je v souladu s rozhodovací praxí ÚOHS (viz rozhodnutí „ČKA/CRF“).

Zákon o ochraně hospodářské soutěže ani jiný právní předpis nestanoví žádné další předpoklady pro definování entity jako soutěžitele, není tedy rozhodující, zda entita splňující předpoklady ad 1 a 2 (viz výše), je tuzemského či zahraničního původu.

Pro vymezení entity jako soutěžitele není rozhodující ani její právní subjektivita ani její původ. Rozhodujícím kritériem je, zda se entita účastní hospodářské soutěže či ji může svou činností ovlivňovat. Toto kritérium je navíc nutné chápat velice extenzivně, totiž nejen přímí konkurenti jsou soutěžiteli.

Při výkladu pojmu soutěžitel je vhodné zohlednit i ustanovení § 1 (především odst. 6) zákona o ochraně hospodářské soutěže, kterým je stanovena působnost tohoto zákona a případy, kdy se tento zákon nevztahuje na jednání, jehož účinky se projevují výlučně na zahraničním trhu. Z tohoto je možné dovodit, že na jednání soutěžitelů českého původu s účinky výlučně v zahraničí se zákon o ochraně hospodářské soutěže vztahovat nebude, zatímco na jednání soutěžitelů zahraničního původu s účinky výlučně v ČR se vztahovat bude.

Závěr:

Pokud se dodavatel a odběratel účastní hospodářské soutěže v ČR nebo ji mohou svou činností ovlivňovat, jsou soutěžiteli ve smyslu zákona o ochraně hospodářské soutěže a potažmo zákona o významné tržní síle. Zákon o významné tržní síle (a omezení z něj vyplývající) se tak bude vztahovat na ty dodavatelsko-odběratelské vztahy, kde dodavatel i odběratel svou činností ovlivňují hospodářskou soutěž v České republice ve smyslu předchozí věty, a to bez ohledu na to, z jakých zemí dodavatel a odběratel pocházejí.
2. Problematika zahrnutí výsledků obchodování s dodavateli zahraničního původu do čistého obratu odběratele (obchodního řetězce) ve smyslu zákona o významné tržní síle

Pro posuzování tržní síly platí mimo jiné vyvratitelná právní domněnka ve smyslu § 3 odst. 3 zákona o významné tržní síle:

„Není-li prokázán opak, má se za to, že významnou tržní sílu má odběratel, jehož čistý obrat přesáhne 5 mld. Kč“

Zákon o významné tržní síle nestanoví, co do čistého obratu spadá. Ohledně definice čistého obratu zákon o ochraně hospodářské soutěže odkazuje na zákon o účetnictví. Podle zákona o účetnictví je za čistý obrat nutné považovat výnosy snížené o prodejní slevy, daň z přidané hodnoty a ostatní daně přímo spojené s obratem.

Do čistého obratu (viz výše) je tak nutné zahrnout obchodování s entitami bez ohledu na to, kde mají původ. Původ dodavatele (i odběratele) je irelevantní, rozhodující je skutečnost, že výnosy za prodej produktů, pocházejících od jakéhokoli dodavatele, v České republice, jsou zahrnutelné do čistého obratu odběratele počítaného pro území České republiky.

Původně byl v návrhu zákona o významné tržní síle čistý obrat definován jako celkový konsolidovaný obrat dosažený za poslední ukončené účetní období soutěžitelem včetně jeho dceřiných společností na trhu České republiky. Toto ustanovení však před schválením ze zákona vypadlo. Zákon tak nereflektuje tu skutečnost, že se odběratel - společnost může rozdělit na několik dceřiných společností jen za tím účelem, aby nepodléhal tomuto zákonu.

Závěr:

Skutečnost, že dodavatel je zahraničního původu, nemá a nemůže mít vliv na výpočet čistého obratu odběratele (obchodního řetězce) ve smyslu zákona o významné tržní síle. Výnosy z prodeje zboží (od zahraničního dodavatele) na území České republiky je odběratel (obchodní řetězec) povinen zohlednit při výpočtu svého čistého obratu.
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