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            Č.j.    
Vážený pane náměstku,

podle čl. 13 odst. 3 nařízení 1924/2006 se předpokládá, že Evropská komise přijme komunitární seznam povolených zdravotních tvrzení do konce ledna 2010. Po tomto datu budou moci být  na potravinách a nápojích používána pouze tvrzení uvedená na celoevropském seznamu. Přijetí tohoto seznamu však nabralo díky průtahům ze strany EFSA značné zpoždění a nelze předpokládat, že tento seznam bude publikován ještě před uplynutím přechodného období.

Pro naše členy, které z velké většiny tvoří malé a střední podniky, je vyjasnění otázek souvisejících se zdravotními tvrzeními jedním z nejpalčivějších problémů pro nadcházející období. V době, kdy není vůbec jisté, jaká zdravotní tvrzení budou na konsolidovaném celoevropském seznamu, dochází k úvahám, zda a jak změnit etikety na výrobcích, aby v příštím roce vyhovovaly evropské legislativě a aby byly co nejvíce minimalizovány případné sankční postihy ze strany kontrolních orgánů. 

Potravinářská komora ČR již požádala o vyjádření kontrolní orgány. Domníváme se, že je nutné na toto téma otevřít diskusi a předejít tak případným budoucím nedorozuměním. Vzhledem k tomu, že je Váš resort odpovědný za implementaci výše uvedeného nařízení a Vaši zástupci se účastní pracovních jednání při Evropské komisi, dovoluji si Vás, pane náměstku, požádat o vyjádření k této problematice. 

S pozdravem

Vážený pan

MUDr. Michael VÍT, Ph. D.

hlavní hygienik České republiky

náměstek ministra zdravotnictví
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